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Comentario
I. Falso.C,H, O,
Il. Falso. Existem 7 carbonos sp? e nenhum sp.

lll.Verdadeiro. No grupo OH existem pontes de hidrogénio (H-FON).

IV.Falso. Na estrutura existem as fungdes alcool e cetona.
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Questio 22

Os ésteres sdo comumente preparados a partir da reacdo entre um acido carboxilico e um
alcool em meio acido. A metodologia mais conhecida & a esterificacéo de Fisher. Um éster

muito utilizado como solvente em laboratorio € o etanoato de etila, também conhecido como
acetado de etila.

A molécula do etanoato de etila possui:

A. () somente ligagdes covalentes apolares entre os atomos.
B. { ) somente ligacbes sigmas entre 0s atomos.
C. ( ) ligacéo covalente polar entre o atomo de oxigénio e o de hidrogénio.
D. ( ) somente uma ligac&o sigma em sua estrutura.
E. (X) apenas uma ligacéo 1 (pi) em sua estrutura.
Comentario
PI > O
I
H,C — C\
LIGAGAO COVALENTE » O—CH,—CH;,
POLAR Acetato de etila

No composto existem ligagdes covalentes polares entre os elementos de diferentes eletronegatividade
e ligagdes covalentes apolares entre os atomos de carbono, varias ligacoes sigma e apenas uma pi.

a) Falsa.
b) Falsa.
c) Falsa.
d) Falsa.
e) Verdadeira.
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Questdo 23

A corroséo do ferro metalico tem grande impacto econémico e ocorre espontaneamente na
presenca de oxigénio e de agua acidificada. A principal reag&o quimica que descreve o
processo é dada abaixo:

2F9{5; + 02[93 i 4H+(gq) — 2H20(|) + 2F92+(aq; E? =+167V

Sabendo-se que o potencial padrdo de redugéo do oxigénio, em meio acido, € +1,23 V e com
base nas informacdes e na reac&o quimica, assinale a alternativa correta.

. () O potencial padréo da semirreacéo de reducéo do ferro metalico & -1,45 V.

. { ) O potencial padrdo da semirreacéo de reducéo do ferro metalico é -0,22 V.

. (X) O potencial padréo da semirreacéo de oxidacéo do ferro metélico é +0,44 V.
. () O potencial padr&o da semirreacéo de oxidacg&o do ferro metélico é -0,44V.

. () O potencial padréo da semirreacéo de oxidacéo do ferro metalico & +2,90V.

moom®

Comentario

AE = ER(maior) - ER(menor)

+1,67V =123V - ER(menor)

Ermenon = —0,44 V, entéo o potencial de oxidagao sera +0,44 V.
Ou

AE=E_ +E,
+1,67V=123V+E_,
E, =+0,44V

a) Falsa.

b) Falsa.

c) Verdadeira.

d) Falsa.
e) Falsa.
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Questiao 24

Ha 130 anos nascia, em Copenhague, o cientista dinamarqués Niels Henrick Davis Bohr cujos
trabalhos contribuiram decisivamente para a compreensao da estrutura atdmica e da fisica
quéantica. A respeito do modelo atémico de Bohr, assinale a alternativa correta.

A. () Os atomos sdo, na verdade, grandes espacos vazios constituidos por duas regides
distintas: uma com nucleo pequeno, positivo e denso e outra com elétrons se
movimentando ao redor do nucleo.

B. ( ) Os elétrons que circundam o nucleo atdmico possuem energia quantizada, podendo
assumir quaisquer valores.

C. ( ) E considerado o modelo atémico vigente e o mais aceito pela comunidade cientifica.
D

. () Os saltos quéanticos decorrentes da interacéo foton-nicleo sé&o previstos nesta teoria,
explicando a emissédo de cores quando certos ions metalicos séo postos em uma
chama (excitagé&o térmica).

E. (X) Os atomos s&o estruturas compostas por um nucleo pequeno e carregado
positivamente, cercado por elétrons girando em orbitas circulares.

Comentario
Os postulados de Bohr
1) Elétrons descrevem orbitas circulares.

2) Cada ¢rbita tem uma energia constante (energia estacionaria)
— Quanto mais distante, maior a energia.

3) Os elétrons saltam de uma 6rbita para outra, absorvendo/liberando energia.
— Ao absorver energia, salta para a 6rbita mais externa.
— Ao liberar energia, retorna a érbita original (luz).

———> elétron girando ao
redor do nucleo

nlcleo com carga
positiva

a) Falsa.
b) Falsa.
c) Falsa.
d) Falsa.
e) Verdadeira.
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Questiao 25

Previsbes acerca da diminuicdo da oferta de combustiveis fosseis

impulsionam o

desenvolvimento de combustiveis alternativos de facil obtencéo, que liberam grande
quantidade de energia por grama de material, conhecido como densidade energética, e cujos
produtos contribuem para a redug&o do impacto ambiental.

Combustivel Entalpia de combustdo, AHreaco (kJ/imol)
hidrogénio, Hag) -241,83
propano, CsHsg -2.043,15
metano, CHa g -802,30
etanol, C2HsOHg -1.368,00

Com relacéo a tabela e as informacdes, analise as proposi¢des.

O combustivel com maior densidade energética € o hidrogénio, cuja combustdo libera
agua.

O combustivel com maior densidade energética é o propano, cuja combustéo libera dioxido
de carbono e agua.

O etanol tem densidade energética maior que o metano e hidrogénio, tornando-se mais
vantajoso, sendo que sua queima libera dioxido de carbono e agua.

O etanol tem a menor densidade energética, no entanto, é de grande interesse comercial e
ambiental, pois & derivado de biomassa disponivel no Brasil e sua combustio libera
somente agua.

Somente hidrogénio e metano ndo sao combustivels fosseis, o que justifica a menor
densidade energética destas substéncias, quando comparados aos demais combustiveis
da tabela.

Assinale a altemativa correta.

moowp»

) Somente as afirmativas | e |l séo verdadeiras.
X) Somente a afirmativa | & verdadeira.

)} Somente as afirmativas Il e IV séo verdadeiras.

} Somente as afirmativas IV e V s&o verdadeiras.

) Somente a afirmativa V e verdadeira.

Comentario

Calculo das densidades energéticas

UDESC
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H, - 24183kJ—2¢g x =120,91 kJ/g I. Verdadeira. Densidade energética = 120,91 KJ/g.

xkd—1g

Il. Falsa. Densidade energética = 46,43 KJ/g.
CH, — 2043,15kJ—44g X = 46,43 kJ/g
xkd—1g lll.Falsa. O etanol possui a menor densidade energé-
tica.

CH, — 80230kj—16g x = 50,14 kJ/g

xkd—1g IV.Falsa. Sua combustéo total libera CO, e H,O.
CHOH — 1368kJ—46¢g x =29,74 kd/g V. Falsa. Hidrogénio ndo é combustivel féssil. Propano

xkd—1g

e metano sdo combustiveis fosseis.
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Questio 26

A tabela periodica dos elementos quimicos &, sem duvida, uma ferramenta bastante util para
prever certas caracteristicas e propriedades dos elementos quimicos. Um exemplo disto e a
previsdo do comportamento dos dtomos e dos compostos quimicos por eles formados, ou
ainda o porqué de certos atomos serem extremamente reativos, enquanto outros s&o
praticamente inertes. Com base na tabela peridcdica dos elementos, assinale a altemativa
correta.

A. () Os ions cobalto(2+) possuem 02 (dois) elétrons em sua camada de valéncia sendo
este metal considerado de transig&o.

B. (X) Os metais pertencentes ao grupo 1 formam compostos ionicos com ions fluoreto
devido & elevada diferenca de eletronegatividade entre estas espécies quimicas.

C. ( ) O raio atémico aumenta de cima para baixo e da esquerda para a direita, sendo que
0s ndo-metais possuem grandes raios devido a sua eletronegatividade.

D. ( ) A energia empregada na remocéo do elétron da camada de valéncia dos atomos de
ceésio & maior que nos atomos de cloro, devido a maior eletronegatividade deste
ultimo.

E. ( ) O fosforo pertence ao terceiro periodo, podendo formar o composto PCls de geometria
trigonal plana.

Comentario

Elementos da familia 1 e 17 (ion cloreto C/-) formam compostos i6nicos devido a elevada diferenca
de eletronegatividade.

(X} o0 _
Naé oCle —> Na* 3CIg
ee LX)
a) Falsa.
b) Verdadeira.
c) Falsa.

d) Falsa.

e) Falsa.
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Questio 27

Uma companhia de reciclagem comprou algumas toneladas de garrafas PETs (poli (etileno
tereftalato)) de uma Cooperativa de catadores de materiais reciclaveis. Antes de o material ser
usado, o laboratorio fisico-quimico desta companhia colheu uma amosira e a submeteu a uma
série de testes. Um desses testes consiste em colocar uma fracdo da amostra em um
equipamento e aquecé-la ate o plastico derreter.

Assinale a alternativa que descreve a transformacéo que ocorreu com a amaostra.

A amostra sofreu solidificac&o, cujo fendmeno & classificado como quimico.
X) A amostra foi fundida, cujo fendmeno é classificado como fisico.

A amostra entrou em ebulig&o, que & um fenédmeno classificado como fisico.
A amostra sofreu um fendmeno fisico denominado condensacéo.

moo @ >
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A amostra passou do estado sdlido para o estado gasoso, fendmeno denominado
sublimag&o.

Comentario

"Aquecer a amostra até o plastico derreter."

Sélido _ Li
"Fusao"

A fusé@o é uma transformacéo fisica.
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Questio 28

Assinale a alternativa que corresponde & nomenclatura correta, segundo a IUPAC

(International Union of Pure and Applied Chemistry), para o composto cuja estrutura esta
representada abaixo.

() 4-metil-2-acetil-octano
( ) 5, 7-dimetil-8-nonanona
(X) 3,5-dimetil-2-nonanona
() 3-metil-5-butil-2-hexanona
() 4-metil-2-butil-5-hexanona

moowmpy»

Comentario

O CH, CH,

I |
H,C — C — CH— CH,— CH— CH, — CH,— CH,— CH,
1 2 3 4 5 6 7 8 9

3,5-dimetilnonan-2-ona ou 3,5-dimetil-2-nonanona
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